

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Вишневой Ольги Геннадьевны на тему
«Общественные организации Псковской губернии и их роль в
общественно-политической жизни в период НЭПа (1921-1927 гг.)»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Неотъемлемым элементом в системе общественных отношений современного демократического государства является гражданское общество. Являясь сферой проявления частных интересов, оно в то же время выступает основой стабильности государства, а в сложные исторические периоды может стать мощной силой, поддерживающей власть. В связи с этим особую актуальность имеет обращение к историческому опыту участия советских массовых организаций как институтов гражданского общества в различных областях социалистического строительства в период НЭПа. Ограничение территориальных рамок исследования границами приграничной Псковской губернии позволяет уточнить сложившееся представление о системе общественных организаций 1920-х гг., расширить сведения о проводимой ими деятельности и характере их взаимоотношений с другими элементами политической системы.

Использование разнообразных по своему характеру групп источников помогло соискаителю написать интересную научную работу, а также сформулировать самостоятельные и обоснованные выводы. Цели и задачи, поставленные автором, реализованы при изучении указанных групп источников.

Историографический обзор, представленный в автореферате, отражает полноту исследуемой проблематики. Особенno ценным является обращение соискателя к современным научным исследованиям, посвященным региональным особенностям становления общественных организаций в 1920-е гг.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Соискателем изучена система общественных организаций Псковской губернии, их структура, численность; охарактеризованы условия проведения культурно-просветительной и политико-массовой деятельности массовых организаций в период НЭПа; выявлены основные направления (участие в формировании местных органов власти, в деле обеспечения национальной безопасности страны и укрепления её авторитета за рубежом, в осуществлении «культурной революции») и формы участия общественных объединений Псковской губернии в общественно-политической жизни в 1921–1927 гг. Данной работе присущи основные черты научного исследования, а структура диссертации позволяет в полной мере раскрыть заявленную тему.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений. Материалы исследования могут быть использованы при написании обобщающих работ и разработке учебных курсов по истории Северо-Запада России и Псковского края. Автором апробированы результаты исследования, о чем свидетельствует приведенный список публикаций автора, состоящий из 13 статей, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК.

Отмечая положительные итоги проведенного исследования, необходимо указать ряд замечаний:

1. В тексте автorefерата не всегда прослеживаются конкретные результаты и заслуги советской исторической науки в вопросе изучения общественных организаций 1920-х гг. Кроме того, деление на периоды в некоторых случаях выглядит несколько произвольным и недостаточно аргументированным.
2. Некоторые вопросы возникают применительно к обоснованию автором хронологических рамок исследования. Так, переход к мирному строительству на территории Северо-Запада РСФСР произошёл не в 1921 г., как это отмечает автор, а в первые месяцы 1920 г., после поражения и ликвидации противостоявшей советской власти Северо-западной армии. Касаемо верхней хронологической рамки, автор акцентирует внимание на ликвидации

Псковской губернии как административно-территориальной единицы в 1927 г. и постепенным сворачиванием НЭПа. В то же время, из текста автореферата не совсем понятно – насколько экономическая политика советской власти рассматриваемого периода может служить «водоразделом» при изучении повседневной деятельности общественных организаций?

Несмотря на указанные замечания, автореферат диссертации отражает основные положения работы и подтверждает высокий личный вклад Вишневой Ольги Геннадьевны в изучение рассматриваемой темы.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа Вишневой Ольги Геннадьевны на тему «Общественные организации Псковской губернии и их роль в общественно-политической жизни в период НЭПа (1921-1927 гг.)» является самостоятельным научно-квалификационным исследованием и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. № 1539), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

ассистент кафедры истории
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет»
кандидат исторических наук

 А.А. Конкин

Адрес университета: 199106, г. Санкт-Петербург, 21 линия В.О., д. 2

Тел. подразделения: (812) 328-82-24

Адрес эл. почты: Konkin_AA@pers.spmi.ru

«14» января 2022 г.


Подпись Конкина А.А. удостоверяю:

